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INTRODUCERE 
 

In căutarea unor metode mai eficiente de 
organizare a studiilor universitare de doctorat si 
îndeosebi datorita  transformărilor globale, care au 
avut loc pe parcursul ultimilor zece ani in  scoală 
superioara in cadrul Procesului Bologna, marea 
majoritate a  universitarilor  europene după 2002-
2005 au acceptat şcoala doctorală ca forma  
organizatorica de baza a studiilor de doctorat. Care 
sunt obiectivele, funcţiile operaţionale, structurile 
organizatorice si finalităţile preconizate ale acestor 
scoli? Pe aceste întrebări este  axata analiza care 
urmează si care a fost efectuata  in baza  actelor  
normative din mai multe tari ale UE (Franţa, Belgia, 
România, Olanda) [1-6]  cat si a  Regulamentelor  si 
Ghidurilor şcolilor doctorale organizate de 
universităţile: AGROCAMPUS (Franţa), Rennes 2 
(Franţa), Politehnica Bucureşti si Craiova 
(România), Ghent si  (Belgia), Wageningen  
(Olanda) si altele. Se urmăreşte scopul de a prelua 
experienţa buna a acestor ţări şi universitari în 
măsura in care ea poete fi utila pentru universităţile 
din Republica Moldova, care la etapa actuala se 
confrunta cu grave probleme in domeniul asigurării 
învăţământului superior si al cercetării cu cadre 
ştiinţifice. 

 
 

OBIECTIVELE SI  MISIUNEA 

SCOLILOR DOCTORALE 
 

Obiectivul de baza al unei  scoli doctorale  îl 
constituie  organizează studiilor doctorale şi 
pregătirea doctoranzilor  de încadrare profesională.  

Şcoala doctorala oferă doctoranzilor o cultură 
multidisciplinară în cadrul unui proiect ştiinţific 
coerent,    contribuie, de asemenea,  la coerenţa şi 
vizibilitatea internaţională a ofertei de studii doctorale  
în cadrul  instituţiei / instituţiilor precum şi la 
structurarea locurilor oferite pentru doctorat. 

Sarcinile scolii doctorale: 
Şcoala doctorală este definita ca un organ 

interdisciplinar care oferă un cadru  clar pentru 
toate subiectele/problemele ce ţin de studiile 
doctorale. Şcolile doctorale, in cadrul programului lor 
de acţiuni: 

 elaborează o politică de selectare a 
doctoranzilor, bazată pe criterii explicite şi  publice;  

 organizează, în cadrul politicii instituţiilor, 
repartizarea finanţărilor care le sunt destinate, în 
special alocaţiile de cercetare; 

 se asigură de calitatea încadrării 
doctoranzilor in unităţile şi echipele de cercetare, 
acorda  o atenţie deosebită în ceea ce priveşte 
respectarea cărţii de teza (contractului), precum şi 
implementarea ei. Şcolile sunt în măsură să ofere 
doctoranzilor o pregătire şi  o susţinere a tezei în 
cele mai bune condiţii; 

 organizează schimburile ştiinţifice şi 
intelectuale între doctoranzi, eventual în cadrul unui 
grup de şcoli doctorale ale instituţiei sau localităţii; 

 propun doctoranzilor programe de instruire 
necesare proiectului lor de cercetare şi a celui 
profesional,  instruiri necesare şi în obţinerea unei 
vaste culturi ştiinţifice. Aceste programe de instruire 
trebuie nu doar să permită pregătirea doctoranzilor la 
nivel de cercetător pentru un  sectorului public, 
industrial ori administrativ, dar, a pregătire vasta 
generala, necesara inserţiei ulterioare in câmpul  
muncii. Ele pot fi organizate în baza unei colaborări cu 
alte instituţii publice sau private, cat şi cu participarea 
centrelor  de iniţiere  în învăţământul superior; 

 definesc un mecanism de sprijin pentru 
încadrarea profesională a doctoranzilor, atât în 
instituţiile publice cat şi în sectorul privat, stabilit în 
relaţiile cu organizaţiile sau asociaţiile care 
contribuie la acelaşi obiectiv, şi care comportă, 
după caz,  un bilanţ de competenţe deja obţinut; 

 organizează o monitorizare a încadrării 
profesionale a doctoranzilor, în general al întregului 
grup de doctoranzi primiţi anterior; 

 oferă o cooperare la nivel  european şi 
internaţional, în special în cadrul  acţiunilor de 
cooperare  stabilite între instituţiile de învăţământ 
superior sau centrele de cercetare de nivel 
internaţional, în particular prin promovarea de 
cotutele internaţionale de teza; 

 favorizează acţiunile de cooperare conduse 
de către instituţiile de învăţământ împreună cu 
reprezentanţii mediului industrial si cel socio-
economic, care au drept scop dezvoltarea  
politicelor de inovare şi de acceptare a 
doctoranzilor. În scopul de a  asigura o  
recunoaştere a gradului de doctor, acţiunile  pot fi 
realizate în cadrul acordurilor încheiate între Stat şi 
ramuri profesionale sau întreprinderi  şi pot să 
beneficieze de mecanisme particulare de susţinere; 

 Şcolile doctorale, de asemenea, servesc 
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pentru sporirea rolului pe care îl joacă Universităţile  
în instruirea tinerilor cercetători. 

Misiunea şcolii doctorale: 
 de a oferi suport  studenţilor doctorali pe 

parcursul programului de cercetare doctorală; 
 de a menţine cultura calităţii în cercetarea 

doctorală; 
 de a promova statutul şi prestigiul 

internaţional şi social al doctoratului vis-a-vis de 
potenţialii cercetători şi de potenţiala piaţă a 
muncii.   

 

 

OBLIGAŢIUNILE OPERAŢIONALE 
ALE ŞCOLILOR DOCTORALE 

 
Şcoala doctorala: 

- organizează / oferă programe de instruire, 
ateliere de lucru şi a alte activităţi ca parte a 
instruirii doctorale, de exemplu: cursuri „generale” 
şi „detaliate”, seminare doctorale care au drept scop 
dobândirea abilităţilor şi competenţelor prin diverse 
metode de predare: prelegeri, ateliere de lucru, 
sesiuni intensive de instruire, cursuri rezidenţiale, 
etc.; 

- coordonează procesul de înscriere la unităţi 
de curs, seminare doctorale şi alte activităţi;  

- selectează cadrele didactice, repartizează 
sarcinile educaţionale şi de instruire din cadrul 
şcolii doctorale membrilor corpului didactic şi 
profesorilor străini, organizează remunerarea 
muncii acestora; 

-  oferă consultaţii Comisiilor Universitare şi  
facultăţilor în ceea ce priveşte politica doctorală  
(precum cerinţele pentru admitere, curriculumul 
obligatoriu etc.); 

- supraveghează activităţile şi funcţionarea 
Comisiilor doctorale de ghidare/ conducătorilor de 
doctorat; 

- consultă facultăţile în ceea ce priveşte 
certificatul / documentul de instruire doctorală. 

- oferă informaţii candidaţilor in  
doctorantură, atât din tară, cât şi la nivel 
internaţional; 

- oferă informaţii studenţilor doctoranzi în 
domeniul oportunităţilor de instruire, a perspectivei 
pentru o carieră mai bună şi a mobilităţii; 

- organizează activităţi pentru a prezenta 
societăţii informaţii referitoare la importanţa şi 
valoarea doctoratului pentru a promova / facilita 
accesul studenţilor doctorali pe piaţa muncii; 

- facilitează colaborarea şi/sau schimbul 
internaţional la nivel doctoral.  

Şcolii doctorale i se pot încredinţa si  alte 
competenţe în ceea ce priveşte doctoratul.  

 

ORGANELE DE CONDUCERE ŞI 

STRUCTURILE DE CONSULTARE 
 

Şcoala doctorală este condusă de către un 
director, susţinut, de regula, de un consiliu. 

Directorul scolii  este ales din rândul 
profesorilor titulari, ori din cel al personalului de 
cercetare al instituţiilor de învăţământ superior, al 
organizaţiilor şi fundaţiilor publice de cercetare, care 
sunt abilitate să conducă programe de cercetare. El 
este numit pentru durata acreditării şcolii doctorale.  

În cazul în care o şcoală doctorală depinde de o 
singură instituţie, directorul şcolii doctorale poate fi 
numit de către directorul instituţiei cu acordul 
preventiv al  consiliului ştiinţific cat şi al consiliului 
şcolii doctorale.   Dacă şcoala doctorală dispune de o 
acreditare comună (ţine de mai multe instituţii), atunci 
directorii instituţiilor sunt cei care desemnează 
directorul  scolii, în condiţiile definite de convenţia 
care le uneşte,  cu avizul consiliilor ştiinţifice  şi al 
consiliului şcolii doctorale.   

In Belgia flamanda, de exemplu,  la 
recomandarea decanilor se formează  Comisia/ 
Consiliul  Executiv al scolii doctorale care  numeşte 
o persoană în funcţia de director al şcolii  pe o 
perioadă de 4 ani.  

Obligaţiunile directorilor de şcoli 
doctorale: 

Directorul şcolii doctorale elaborează 
programul de acţiuni al şcolii  si prezintă anual un 
raport de  activitate a şcolii in fata consiliului scolii 
doctorale şi a consiliului ştiinţific al instituţiei / 
instituţiilor respective.  

După o consultaţie a conducătorilor de teză şi a 
responsabililor  unităţilor de cercetare în care 
doctoranzii ar dori să urmeze lucrările lor de cercetare 
şi după o decizie a consiliului şcolii doctorale, 
directorul propune repartizarea alocaţiilor pentru 
cercetare atribuite şcolii  doctorale, eventual, a altor 
modalităţi de finanţare si cele care ar putea fi alocate  
doctoranzilor. Anual el prezintă consiliului şcolii o 
listă a beneficiarilor de alocaţii de cercetare şi a altor 
modalităţi de finanţare şi informează consiliul ştiinţific 
al instituţiei(lor). 

Directorul scolii doctorale, de asemenea: 

 conduce zi de zi  cu activităţile  şcolii 
doctorale; 

 propune iniţiative de realizare a 
obligaţiunilor operaţionale ale şcolii doctorale; 

 face accesibil un program de instruire mai 
larg şi mai relevant studenţilor doctoranzi; 

 coordonează activităţile şcolii doctorale, pe 
care o conduce, cu cele ale altor şcoli doctorale, 
consultându-se cu Departamentele pentru probleme 
de cercetare, Departamentele de studii / ale 
instituţiilor / facultăţilor implicate, etc. 
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Consiliul  şcolii doctorale: 
Misiunea consiliului / comisiei executive a 

şcolii doctorale  este de a ghida şi supraveghea 
activitatea şcolii şi  a directorului şcolii doctorale. 
Consiliul şcolii doctorale adoptă programul de 
acţiuni al scolii şi administrează  prin deciziile sale,  
realizarea acestuia.  Directorul scolii este obligat sa 
se consulte cu consiliul şcolii doctorale în ceea ce 
priveşte activitatea şi obiectivele şcolii. Consiliul  se 
reuneşte de cel puţin trei, patru ori pe an.  Consiliul  
şcolii doctorale se reînnoieşte  la fiecare doi ani. 

În Franţa consiliul scolii doctorale este 
constituit din 12-16 membri. Jumătate din aceştia 
sunt reprezentanţi ai instituţiilor, unităţilor şi 
echipelor de cercetare. Cealaltă jumătate este 
compusă din doctoranzi aleşi (20 % din ½ de la 
totalul membrilor consiliului),  membri externi, ce nu 
aparţin şcolii doctorale, adică  persoane din Franţa şi 
din străinătate care sunt competente  în  ceea ce 
priveşte domeniul ştiinţific,  persoane din sfera 
industrială şi socio-economică.  Membrii consiliului, 
cu excepţia doctoranzilor, reprezintă persoane 
desemnate în baza modalităţilor adoptate de către 
consiliul de administraţie al instituţiei sau a 
instituţiilor acreditate. 

În Belgia in componenţa Comisiilor  şcolilor 
doctorale intră cu  dreptul la vot: decanii facultăţilor 
implicate, membri ai cadrului academic  din partea 
fiecărei facultăţi. Comisia  şcolii doctorale  numeşte 
un şef / preşedinte (un decan sau un reprezentant al 
cadrului academic de la facultate). În cadrul 
Comisiei, directorul şcolii doctorale trebuie să-şi 
asume rolul de observator, nu are dreptul să 
prezideze şedinţele.  

Sub conducerea rectorului sau vice-rectorului 
pentru cercetare ştiinţifică  directorii de şcoli 
doctorale trebuie să se angajeze într-o consultare 
comună, precum şi într-o consultare cu comisia 
directoare la intervale regulate de timp, coordonând 
mutual politica şcolilor doctorale  şi pentru a se 
asigura că politicile şcolilor doctorale pe care le 
conduc sunt într-un pas cu politica generală a 
Universităţii. Comisia directoare trebuie să 
monitorizeze calitatea instruirii doctorale.  

Comisia directoare  include: directorii 
şcolilor doctorale, rectorul şi vice-rectorii, 
directorul Departamentului pentru  probleme de 
cercetare, directorul Departamentului pentru  
probleme educaţionale. 
 
 

INSTITUIREA SI ORGANIZAREA 
SCOLILOR DOCTORALE 

 
Scoli doctorale se organizează  de către 

instituţiile cu drept de organizare a doctoratului  
individual sau prin asociere.  

In Belgia flamanda, de exemplu, se practica 
organizarea şcolilor doctorale universitare, in cadrul 
fiecărei facultăţi sau a unui grup de facultăţi 
înrudite. Modul de organizare depinde atât de  
domeniul de formare/instruire cat si de numărul de 
doctoranzi. De exemplu, la Universitatea din Gent 
in 2007 au fost organizate 5 scoli doctorale, grupate 
pe facultăţi in felul următor:  

 Şcoala doctorală de ştiinţe sociale şi 
comportamentale (Facultatea de arte şi filozofie,  
Facultatea de drept), 

 Şcoala doctorală de ştiinţe sociale şi 
comportamentale (Facultatea de economie şi 
administrare a businessului, Facultatea de 
psihologie şi ştiinţe educaţionale,  Facultatea de 
ştiinţe politice şi sociale); 

 Şcoala doctorală de ştiinţe ale naturii 
(Facultatea de ştiinţe); 

 Şcoala doctorală de inginerie (Facultatea de 
inginerie,  Facultatea de inginerie în bioştiinţe); 

 Şcoala doctorală de ştiinţe ale vieţii şi 
medicină (Facultatea de medicină şi ştiinţe ale 
sănătăţii,  Facultatea de ştiinţe farmaceutice,  
Facultatea de medicină veterinară,  Facultatea de 
inginerie în bioştiinţe). 

Deşi instituirea şcolilor doctorale in 
universităţile din Olanda a început abia în 2005,  in 
prezent exista deja 105 scoli care acoperă aproape 
toate domeniile ştiinţifice. Caracteristicile 
principale ale şcolilor doctorale din Olanda sunt 
următoarele: 

 Şcoala doctorală este responsabilă pentru 
instruirea şi supravegherea doctoranzilor,  

 Şcoala doctorală este responsabilă pentru 
asigurarea calităţii programelor sale doctorale si de 
master; 

 Şcoala doctorală controlează  recrutarea şi 
selectarea doctoranzilor şi masteranzilor; 

 Şcoala doctorală monitorizează progresul 
studenţilor săi, întreprinde măsuri în caz dacă 
supraveghetorii / conducătorii ştiinţifici, sau  
doctoranzii nu se isprăvesc sau eşuează în lucrul 
lor; 

 Şcoala doctorală trebuie să dispună de o 
masă critică suficientă şi să fie destul de mare 
pentru a crea interacţiunea şi eficienţa adecvată, dar 
să nu fie atât de mare încât să eşueze la asigurarea 
unui mediu personal şi de stimulare.  

În Franţa s-a mers pe principiul organizării 
şcolilor pe domenii de formare /cercetare. Şcolile, 
in acest caz, cuprind mai multe universităţi şi unităţi 
de cercetare din localitatea /situl dat. Astfel şcoala 
reprezintă o structura interuniversitară, care va fi 
condusa de un director si un consiliu director.  

În partea vallona a Belgiei s-a mers pe acelaşi 
principiu si, în conformitate cu decretul din 31 
martie 2004 despre reorganizarea învăţământului 
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superior, au fost create 20 scoli doctorale (Graduate 
College) , cate una pentru fiecare domeniu. 

În [1] se relatează că  instituirea unei şcoli 
doctorale poate fi propusă de către una sau mai 
multe instituţii de învăţământ superior, printre care 
figurează cel puţin o instituţie publică  si evident cu 
condiţia că fiecare din  instituţii  să-şi aducă un 
aport semnificativ în progresul său ştiinţific şi 
pedagogic şi să dispună de capacităţi de cercetare şi 
de un suficient  potenţial  de încadrare în  doctorat. 
Afara de motivaţii ştiinţifice,  instituţii care doresc 
sa se asocieze într-o şcoala doctorala trebuie să fie 
localizate pe acelaşi teritoriu, sau pe teritorii 
apropiate. Cooperarea lor reprezintă  subiectul unei 
convenţii, care  va fi anexată  la cererea de 
acreditare.  Pentru a asigura responsabilitatea 
administrativă a şcolii doctorale, instituţiile decid 
care  din ele (una) se va  reprezenta ca suport al 
şcolii doctorale.  Una sau mai multe şcoli doctorale 
pot fi organizate în cadrul unui pol de cercetare şi 
de învăţământ superior,  sau a unei reţele tematice 
de cercetare avansată.  

Instituţiile de învăţământ superior, cat si  
fundaţiile şi organizaţiile publice de cercetare, pot 
să participe la o şcoală doctorală cu titlul de 
instituţie asociata,  prin admiterea doctoranzilor din 
şcoala respectivă în aceste  unităţi sau echipe de 
cercetare, daca ele sunt recunoscute în baza unei 
evaluări naţionale.  De asemenea, se acceptă 
admiterea doctoranzilor în cadrul organizaţiilor 
publice sau private, daca acestea sunt recunoscute 
ca  instituţii  asociate şcolii doctorale. Aceşti 
doctoranzi vor fi consideraţi ca aparţin şcolii 
doctorale şi sunt plasaţi sub responsabilitatea 
ştiinţifică fie a unui conducător de teză al acestei 
şcoli, fie a doi conducători de teză, unul aparţinând 
şcolii doctorale, altul organizaţiei ce îi admite.  
Instituţiile asociate sunt localizate sau dispun de 
blocuri pe acelaşi teritoriu, sau pe cel ce se află în 
apropierea instituţiei sau instituţiilor acreditate.   

In România [5,6] programele de studii 
universitare de doctorat sunt, de asemenea,  
organizate în scoli doctorale. O şcoala doctorală se 
înfiinţează pentru un singur domeniu fundamental. 
Şcoala doctorală se înfiinţează în cadrul structurilor 
academice, didactice şi de cercetare, (de regula, pe 
facultăţi). Se pot înfiinţa  scoli doctorale în jurul 
centrelor de excelenţă. Membrii centrelor de 
excelenţă sunt membri ai şcolii doctorale.  

Aprobarea de înfiinţare a şcolilor doctorale 
este dată de Senatul Universităţii. Managementul 
şcolii doctorale este realizat de Consiliul Ştiinţific 
al Şcolii Doctorale (CSSD) care are în componenţă 
conducători de doctorat. CSSD are următoarea 
structură: director, consilieri ştiinţifici şi secretar. 
Consiliul este propus de consiliului facultăţii şi 
aprobat de Senatul Universităţii.  

 La nivel de universitate pentru organizarea şi 
desfăşurarea studiilor universitare de doctorat, se 
constituie Departamentul de studii universitare de 
doctorat (D.S.U.D.) cu un  Consiliu al  Programelor 
de Studii Universitare de Doctorat care are în 
componenţă conducătorii şcolilor doctorale. 
Structura Consiliului: preşedinte, vice-preşedinte, 
consilieri ştiinţifici şi secretar. Atributele 
manageriale, sarcinile D.S.U.D., precum şi relaţiile 
cu alte compartimente ale universităţii se precizează  
prin-un Regulamentul propriu de organizare şi 
funcţionare. Consiliul Programelor de Studii 
Universitare de Doctorat este propus de Biroul 
Senatului şi aprobat de senatul universităţii.  In Art. 
4 (al.6) si Art.13 (al.5)  al Hotărârii de Guvern al  
României Nr. 567 din 15 iunie 2005, privind 
organizarea şi desfăşurarea studiilor universitare de 
doctorat se stipulează ca Institutele Academiei 
Române şi alte institute de cercetare din ţară şi din 
străinătate pot participa la ciclul de studii 
universitare de doctorat prin formarea de consorţii 
cu instituţiei de învăţământ  superior organizatoare 
de studii universitare de  doctorat. Într-un astfel de 
consorţiu, institutele Academiei Române şi celelalte 
institute de cercetare pot contribui la realizarea 
programelor de cercetare ştiinţifică, în concordanţă 
cu prevederile regulamentului instituţiei 
organizatoare de doctorat (universitate acreditata).  

Instituţiile internaţionale  de învăţământ 
superior pot să primească doctoranzi, în special în 
cadrul de cotutele internaţionale de teză. 
Modalităţile de cooperare între instituţiile ce participă 
la şcoala doctorală sunt definite prin intermediul unei 
sau mai multor convenţii anexate la cererea de 
acreditare a scolii doctorale.  
 

ACREDITAREA SCOLILOR 

DOCTORALE 
 

În Franţa şcolile doctorale sunt acreditate, in 
urma unei evaluări naţionale,  de către ministrul 
responsabil de învăţământul superior. Agenţia de 
evaluare a cercetării şi a învăţământului superior 
este responsabilă de evaluarea naţională în cadrul 
criteriilor ce sunt  făcuţi  public şi utilizaţi la fiecare 
şcoală doctorală.  Evaluarea este de două tipuri, una 
ce ţine de domeniul ştiinţific şi alta de calitatea 
instruirii la nivel de doctor. Evaluarea ia în 
consideraţie rezultatele care sunt obţinute prin 
intermediul proceselor de auto-evaluare la şcolile 
doctorale, realizate de către instituţii. În vederea  
asigurării unei ample informaţii privitor la ofertele 
de formare ce ţin de doctorat, în Franţa se 
actualizează  permanent aşa numita carte a şcolilor 
acreditate în domeniul doctoratului. 

În România doctoratul se organizează în 
instituţiile de învăţământ superior aprobate de 
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Ministerul Educaţiei şi Cercetării, pe baza evaluării 
periodice a capacităţii lor instituţionale de a oferi un 
mediu integrat de învăţare şi cercetare avansată, de 
nivel naţional sau internaţional. Evaluarea se face la 
nivelul fiecărei instituţii de învăţământ superior 
pentru fiecare domeniu de doctorat  de către o 
comisie de experţi, pe baza unui sistem de criterii şi 
a unei metodologii, care se aprobă prin ordin al 
ministrului educaţiei şi cercetării. Pe baza 
rezultatelor evaluării instituţiei de învăţământ 
superior, Consiliul Naţional de Atestare a Titlurilor, 
Diplomelor şi Certificatelor Universitare propune 
Ministerului Educaţiei şi Cercetării acordarea 
dreptului de organizare de studii universitare de 
doctorat. Instituţia de învăţământ superior care a 
primit aprobarea de a organiza doctorat într-unul 
sau mai multe domenii se numeşte, în continuare, 
Instituţie organizatoare de studii universitare de 
doctorat. Şcolile doctorale se acreditează ca părţi 
componente a instituţiei. 

 
 

PROGRAMELE DE DOCTORAT 
 

Conform Procesului de la Bologna (vezi 
Declaraţiile de la Berlin, Bergen si Londra) 
doctoratul constituie ciclul superior de studii 
universitare, a cărui finalitate este dezvoltarea 
cunoaşterii prin cercetare ştiinţifică originală. 

Componentele (curricula) Programelor de 
doctorat se vor proiecta pornind de la obiectivele 
generice ale  acestui ciclu de studii si  competentele 
care trebuie sa le acumuleze/ sa le dezvolte  
doctorandul pe durata acestor studii. 

Absolventul studiilor de doctorat trebuie sa 
fie pregătit:  pentru a efectua cercetări de sine 
stătător sau in echipa  si  pentru inserţia cât mai 
rapida in câmpul muncii (in afara cercetării pure).  

 Datorita acestui fapt, după cum ne 
demonstrează analiza  practicilor  bune, Programele 
de doctorat cuprind două componente distincte dar 
bine armonizate intre ele: o componenta - program 
de pregătire bazat pe studii universitare avansate şi  
un program de cercetare ştiinţifică. 

Programul de pregătire universitară 
avansată se desfăşoară în cadrul instituţiei 
organizatoare de doctorat sau a scolii doctorale pe 
baza planului de învăţământ aprobat de senatul 
instituţiei de învăţământ  superior şi are o durată de 
2-3 semestre (echivalent al 60 ECTS). 

 Planul de învăţământ cuprinde atât discipline 
de cunoaştere avansată în cadrul domeniului de 
studii de doctorat, cât şi module de pregătire 
complementară necesare pentru o inserţie rapidă a 
absolventului de studii universitare de doctorat pe 
piaţa muncii. 

În cadrul programului de pregătire 
universitară avansată, pentru a evidenţia rezultatele 

formării, concomitent cu sistemul de evaluare, se 
utilizează sistemul de credite transferabile. De 
regula, fiecare instituţie este autorizată să 
stabilească propriile reguli de evaluare a 
doctoranzilor şi criteriile specifice de promovare a 
probelor din cadrul programului de pregătire 
universitară avansată. 

In România programul de studii universitare 
avansate se finalizează prin susţinerea unui proiect 
de cercetare ştiinţifică. Tema proiectului de 
cercetare ştiinţifică se stabileşte de către 
conducătorul de doctorat împreună cu doctorandul 
şi se corelează cu programul de studii universitare 
avansate, cu domeniul de competenţă al 
conducătorului de doctorat şi cu proiectele de 
cercetare promovate de universitate. Tema 
proiectului de cercetare ştiinţifică este avizată de 
Consiliul scolii doctorale. Susţinerea proiectului 
este o condiţie obligatorie pentru promovarea 
doctorandului la Programul de cercetare. 

Programul de cercetare ştiinţifică are o 
durată de 3-4 semestre şi este organizat în domeniul 
de cercetare prin care s-a consacrat conducătorul de 
doctorat. 

  Durata programului de cercetare ştiinţifică 
este corelată cu durata programului de studii 
universitare avansate şi nu poate fi mai mare de 
patru semestre.  

Programul de cercetare ştiinţifică al fiecărui 
doctorand este propus de conducătorul de doctorat, 
avizat de Consiliul scolii doctorale. Aprobarea 
programului de cercetare ştiinţifică al unui 
doctorand înseamnă admiterea sa în cea de-a doua 
componentă a studiilor universitare de doctorat.  

Programul de cercetare ştiinţifică se 
desfăşoară în cadrul catedrelor şi centrelor de 
excelenţă ale universităţii, în cadrul institutelor de 
cercetare sau de învăţământ superior din ţară sau 
străinătate, partenere cu universitatea organizatoare 
de doctorat.  

Rezultatele intermediare ale programului de  
cercetare ştiinţifică sunt prezentate de doctorand 
spre dezbatere în cadrul catedrelor de profil, 
unităţilor de cercetare sau centrelor de excelenţă, 
sub forma unor rapoarte ştiinţifice. Şcoala doctorală 
stabileşte prin regulament propriu numărul, 
frecvenţa şi cerinţele minimale ale rapoartelor 
intermediare de cercetare ştiinţifică. Universitatea 
încurajează şi susţine publicarea rapoartelor 
ştiinţifice în reviste recunoscute în plan naţional şi 
internaţional. Programul de cercetare ştiinţifică se 
finalizează prin prezentarea publică a tezei de 
doctorat.  

Practici bune. La Universitatea din Ghent 
(Belgia) studenţii doctoranzi , in mod obligatoriu, 
se înscriu la programul de instruire doctorală, la 
facultatea unde se organizează studiile de doctorat 
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pe care le urmează. Organizarea programului de 
instruire doctorală, ghidarea şi monitorizarea 
studenţilor doctoranzi, ca parte a programului de 
instruire doctorală, se face în cadrul şcolii doctorale 
la care studenţii s-au înscris.  

Programul de instruire doctorală este un 
program de studii flexibil care constă din câteva 
componente (tabelul 1). Pentru fiecare componentă 
se acordă un număr minim şi un număr maxim de 
puncte credite.  
 

Tabelul 1. Componentele de bază ale  programului 
de instruire doctorală. Universitatea din Ghent. 
 

Program de studii Minimum 

puncte 
credite 

Maxim 

puncte 
credite 

1. Unităţi de curs obişnuite 
din: 
1.1 programele cele 
ulterioare masteratelor la 
Universitatea din Ghent; 
1.2 cursurile de instruire 
specializate realizate de o 
şcoală doctorală de la 
Universitatea din Ghent; 
1.3 unităţile de curs 
specializate realizate de o 
altă universitate flamandă 
sau străină sau de o 
Instituţie de Instruire 
Continuă. 

12 40 

2. Seminare doctorale care 
au drept scop instruirea 
competenţelor / abilităţilor 
transferabile. 

10 25 

3. Activităţi ce ţin de 
cercetare realizate de către 
doctorand. 

10 25 

   
De exemplu, pentru componenta 3 – activităţi ce ţin 
de cercetare, se aplică următoarele puncte maxime 
pentru fiecare categorie ( vezi tabelul 2). Această 
listă nu este integrală şi poate fi completată de 
şcolile doctorale. Numărul de credite care se acordă 
pentru fiecare activitate serveşte ca un ghid şi poate 
fi adaptat de şcolile doctorale, în dependenţă de 
situaţie.  

Pentru unităţile de curs obişnuite, metoda de 
evaluare  va fi determinată de profesor. Aceasta 
poate fi examinare scrisă sau orală, un portofoliu, 
proiect, practică etc. Lectorul poate cere 
desfăşurarea seminarelor doctorale care au drept 
scop instruirea competenţelor, evaluarea pozitivă 
sau participară activă a doctoranzilor.  
Doctoranzii alcătuiesc o listă a activităţilor realizate 
şi/sau a activităţilor la care participă, care 

Tabelul 1. Aplicarea punctelor pentru fiecare 
categorie. 
 

Descrierea activităţilor 
ce ţin de cercetare 
(min. 10 – max. 25 

credite) 

Credite 
ECTS 
pentru 
fiecare 

activitate 

Numărul 
maxim de 

credite care 
urmează să fie 

obţinute 
pentru fiecare 

categorie 

A1. Publicaţia 3 15 ECTS 

Publicaţie într-o altă 
revistă sau cărţi 

1 sau 2,  
determină 
şcoala 
doctorală. 

10 

Publicaţia unei cărţi 
ştiinţifice 

Determină 
şcoala 
doctorală. 

15 ECTS 

Mobilitate internaţio-
nală: o vizită de cel 
puţin o săptămână la 
o universitate, un 
laborator sau 
bibliotecă străină, în 
scopuri de cercetare 
sau de lucru. 

2 10 ECTS 

O prelegere / curs 
ţinut la o conferinţă 
internaţională. 

3 6 ECTS 

Prezentarea unui 
poster la o conferinţă 
internaţională. 

2 4 ECTS 

Lecţii predate 
studenţilor. 

Determină 
şcoala 
doctorală. 

9 ECTS 

Consultaţii pentru 
realizarea unei teze la 
nivel de master. 

1 3 ECTS 

 

urmează să fie prezentat anual Comisie de ghidare a 
scolii doctorale.  Sarcina unităţilor de curs, 
seminarelor doctorale şi a activităţilor realizate de 
şcolile doctorale, precum şi sarcina activităţilor ce 
ţin de cercetarea realizată de doctorand este 
exprimată în  credite ECTS, la decizia Comisiei de 
ghidare a  şcolii doctorale. 

Comisiile  apreciază în fiecare an progresului 
realizat de fiecare  doctorand în domeniul cercetării 
şi instruirii doctorale. Pentru aceasta, doctoranzii 
anual prezintă comisiei de ghidare un raport în care 
să enumera realizările obţinute. Rapoartele ce ţin de 
progresul înregistrat şi cele de apreciere se transmit 
şcolilor doctorale, fapt care asigură administraţia de 
obţinerea şi monitorizarea acestor succese. La 
rândul lor, directorii şcolilor doctorale prezintă un 
raport general facultăţilor. 
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În legislaţia Franţei cu privire la doctorat [1] 
se stipulează ca pe parcursul  formării doctorale, 
doctoranzii urmează o pregătire de susţinere şi 
participă la  diferite activităţi educaţionale, 
seminare, acţiuni  sau stagii organizate în cadrul 
şcolii doctorale, insa nu se specifica conţinutul si 
modul de apreciere/ evaluare a acestor activităţi. 

In Republica Moldova programul de pregătire 
generala a doctoranzilor este cel moştenit din 
perioada de pana la 1991 si cuprinde 3 cursuri : 
limba străina (120 ore), informatica (90 ore) si 
istoria si metodologia domeniului de cercetare (60 
ore).  care si-a pierdut deja actualitatea 

Documente de finalizare a programului de 
instruire doctorală 

Programul de instruire doctorală la 
Universitatea din Ghent este autentificat cu un 
certificat, numit şi Certificat de instruire doctorală, 
semnat  de rector.   

Numai doctoranzii care au finisat cu succes 
întregul programul de instruire doctorală la 
Universitate (şcoala doctorală), pentru care sunt 
prevăzute 60 puncte credite, pot obţine Certificatul 
de instruire doctorală. Certificatul semnifică faptul 
că studentul doctorand „a finisat cu succes” 
programul de instruire doctorală. Studenţii care nu 
au finisat întregul program de instruire doctorală şi 
nu au acumulat 60 puncte credite, vor primi un 
certificat de frecventare, în care se vor enumera 
programele de instruire, atelierele de lucru sau 
activităţile la care doctorandul a fost prezent şi le-a 
finisat.   

Obţinerea Certificatului  in universităţile din 
Belgia si Olanda este o condiţie obligatorie pentru  
ca  doctorandul sa fie admis la susţinere disertaţiei, 
iar in România pentru a fi admis la Programul de 
cercetare. 

 

CONCLUZII 
 

1. Şcolile doctorale – constituie astăzi 
structura organizatorica de baza  în formarea 
doctorală europeană, considerându-se o structura 
optimală din punct de vedere a asigurării calităţii si 
multidisciplinarităţii studiilor doctorale dar şi a 
optimizării cheltuielilor. 

2. Învăţământul doctoral este o parte 
integrantă a procesului de pregătire a cadrelor care 
se efectuează prioritar prin cercetare ştiinţifică 
originală. În acelaşi timp, pregătirea doctorală 
trebuie să cuprindă obligatoriu componente care  
asigură formarea abilităţilor generice – manageriale, 
de comunicare, formarea şi dezvoltarea carierei 
ulterioare.  

3. Diversificarea formelor de conducere a 
doctoratului, modificarea metodelor de selectare şi 

formare a conducătorilor de doctorat, sporirea 
motivaţiei activităţii acestora cat si încheierea unor 
acordurilor  tripartite (doctorand, conducător, 
universitate) pot conduce la ridicarea 
responsabilităţii părţilor implicate în studiile de 
doctorat  si sporirea eficientei acestor studii. 

4. Pentru Republica Moldova 
implementarea şcolilor doctorale la nivel universitar 
sau inter universitar pe domenii reprezintă o 
perspectiva reala, care poate fi realizata fără 
cheltuieli financiare mari dar care ar avea un impact 
considerabil asupra eficientei şi eficacităţii acestui 
segment al învăţământului universitar. 
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